

|| 经验交流 ||

保定市体育局

创新青训机制 打造人才高地

保定是全国首个“奥运冠军之城”，我们始终坚持以体育强市建设为目标，创新青少年竞技体育发展方式，扎实推进体教融合工作，不断完善优秀体育后备人才培养体系。共培养输送了以郭晶晶等六位奥运冠军为代表的24名世界冠军、35名亚洲冠军和165名全国冠军，杭州亚运会5名运动员获得7金1银2铜的好成绩。

一、突出抓好体校主阵地建设，全面优化青训要素保障

充分发挥我市4所市级体校和261所县级新型体校作用，强优势，补短板，提高人才培养数量和质量。2023年运动员注册人数突破10000人。一是统筹资源配置，优化调整项目布局，在全面对接省运会项目设置的基础上，实施精兵战略，突出抓好游泳、跳水、射击、体操等传统优势项目。二是实施“冠军回乡”计划，面向全国公开选聘49名国家、省专业队退役的优秀运动员为教练员，根本上解决教练员断层、结构不优、数量不足的突出问题。三是完善教练员管理办法，加强业务技能更新培训，强化考核奖惩等激励措施。

四是加快训练场馆建设改造，总投资46亿元启动新建保定市体育中心(含一场四馆、一个综合训练中心)，提升改造保定市人民体育场。

二、创新深化体教融合，丰富完善赛事活动体系发挥保定市作为全国体教融合发展优秀片区和典型案例的优势，创新载体，持续赋能，加强与市教育局的协同配合，形成齐抓共管的大体育格局。与市教育局共同举办两年一届的保定市中小学生(青少年)运动会。在全市推进实施青少年体育“64211”工程，即每个县(市、区)至少开展6个体育项目(足球、篮球、排球、田径、冰雪运动和一个本地区特色体育项目)，每个项目至少布局4所小学、2所初中、1所高中，对接1所市级体校(业体校)，每个布局学校至少组建1支年龄结构合理的运动队。联合命名了市级体育传统特色学校360所，形成了“一条龙”式的后备人才培养体系。

赛事体系日臻完善，以中国排球超级联赛等国际国内高水平赛事为引领，承办了国家、省级赛事12场，举办保定市首届“奥运冠军之城杯”U系列赛

事，覆盖16个项目，近万名中小學生参加。组织“奔跑吧·少年”系列活动600余场，参与人数达12万人。建立分学段、多梯度、多级别的市、县、校三级青少年体育赛事体系，通过比赛发现更多优秀后备人才。

三、专注强化问题目标导向，及时破解青训瓶颈难题

一是强化顶层设计，先后出台《关于全面推进“奥运冠军之城”建设 着力打造体育强市的实施意见》“1+6”政策体系，《保定市体教融合发展方案》等含金量高、解渴的政策措施。二是市委、市政府为优秀体育人才引进创新路径，开辟选聘渠道和城市合伙人等配套政策，解决优秀教练员引进录用难题。三是优化创新青训成果奖励机制，对省运会以上优秀选手实施住房、就学、奖金等全方位激励奖励。截止目前，我市在省队、国家队在训运动员超过120人。

2024年，我们将在省体育局指导支持下，充分发挥比较优势，实干笃行，持续擦亮“奥运冠军之城”金字招牌，为建设体育强省贡献保定力量!

省体育局体彩中心

体育彩票高质量转型发展迈出坚实步伐 为体育强省建设注入蓬勃力量

2023年，河北体彩共销售体育彩票161.33亿元，开创了全年销量、公益金筹集量、代扣代缴金额、市场份额占比4个历史新高。下面，我用三个词来汇报体彩中心的工作——“听话、守正、干活”。

一、“听话”——坚持从讲政治上看体彩，进一步推动体彩高质量发展“破局”

一是听党的话。坚持党的领导，是做好体育彩票工作的根本保障。坚持以政治建设为统领，从政治的高度谋划、推进和落实体彩各项工作，全面推进从严治党，狠抓党风廉政建设，持续推进作风建设。二是听局党组的话。紧紧围绕“以扩大销售、提高效率为目标找问题、搞创新、强管理、守底线、抓队伍”的工作要求，坚决贯彻局党组对体彩中心的各项安排部署，进一步明晰发展方向，细化工作举措，抓好落地执行。三是听群众的心里话。坚持体彩公益属性，牢记“来之于民，用之于民”的发行宗旨，倾听民声，问需于民，问计于民，把人民满意不满意作为评判标准，把建设负责任、可信赖的国家公益彩票作为体育彩票工作的出发点和落脚点。

二、“守正”——坚持从防风险上管体彩，进一步落实体彩社会责任要求

体彩中心牢记“体育事业的生命线”这个根本，深入践行责任彩票的理念，统筹责任彩票和市场拓展，摆正“显绩”与“潜绩”关系，以“时时放心不下”的责任感，推动体育彩票事业行稳致远。一是守住安全底线。持续增强安全管理和风险防范

意识，坚持底线思维、问题导向，落实落细招标采购、资产管理、网络安全等各项安全生产工作。二是守住合规的底线。强化全业务责任彩票渗透，规范从业者，带动合作者，教育购彩者，促进行业生态净化，持续健全责任彩票管理体系。三是守住廉洁底线。突出“严”的基调，把全面从严治党要求与体彩行业特点有机统一，始终保持正风肃纪反腐高压态势，高频次开展警示教育，在全中心形成“伸手必被捉”的震慑。

三、“干活”——坚持从实干上抓体彩，进一步促进体彩提质增效强治理

体彩中心实施“安全筑路、队伍引路、渠道铺路、业务行路、宣传拓路”五大路径，奋力开创各项工作新局面。一是干好人才队伍建设工作。坚持政治标准选人，突出能力本领育人、强化刚柔并济管人，锻造忠诚干净担当的高素质人才队伍。二是干好市场培育工作。创新以产品为核心、中间有链路、全过程有闭环的“营销+促销”的工作方式，研究落实“一站一策一档案一目标”工作举措，不断提升网点运营质量，持续丰富渠道业态。三是干好品牌建设工作。围绕责任为先、公益公信为核心的品牌建设工作主线，坚持借力借势，促进品牌宣传破圈扩面。

下一步，河北体彩始终坚持体彩姓“体”的政治属性，踔厉奋发，勇毅前行，奋力谱写新的篇章，以实际行动为加快体育强省建设做出新的更大贡献。

省体育局游跳中心

聚焦目标积极备战 力争巴黎奥运夺金

2023年，游跳中心在局党组的正确领导下，紧紧围绕备战奥运会、全运会目标任务，以服务运动队为核心，提升了争金夺牌整体实力。一年来，经过国内外大赛洗礼，重点运动员状态稳定，运动成绩不断取得突破。杭州亚运会上，6名运动员参赛，共获得5金、4银、1铜，超额完成目标任务，中心入选杭州第19届亚运会先进集体，李冰洁入选先进个人。此外，龙道一首夺世锦赛男子双人三米板金牌并获得多哈世锦赛男子双人三米板决赛资格；李冰洁打破世界短池400米自由泳世界纪录，世锦赛打破800米自由泳亚洲纪录，夺得银牌。高唯中、马永慧、张子熠等年轻运动员崭露头角，多次跻身全国前列。游泳项目继续保持女子中长距离自由泳优势，仰泳、混合泳等潜优势项目有了较大提升，实现了历史性突破。

2024年是备战巴黎奥运会的“亮剑”之年，是备战第十五届全运会的关键一年。我们一是全力保障重点运动员参赛训练。与国家队保持“全天候”的沟通对接，主动跑办汇报。二是提升重点运动员复合型保障团队工作质效。制定个性化保障措施，配备高水平、专业化的体能、按摩、康复保障人员；与第三方高水平医疗单位合作，在医疗保障上提供专业化服务，确保重点运动员伤病得到及时有效的治疗恢复。三是增强科研保障水平，着力提升复合型团队解决训练、比赛中重点、难点问题的能力。四是抓紧、抓实、抓细2023—2024年冬训，全面夯实基础，切实保障训练的系统性和有效性。

游跳中心全体人员，将继续扎实推进新周期竞技备战金牌计划，以使命在肩、奋斗有我的责任担当，团结一致、迎难而上、争创佳绩，高标准高质量完成局党组交给的目标任务。